Rappels de 1S sur la génétique



L'activité cellulaire repose sur les informations
dont le support est dans tous les cas 'ADN.
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1. Schematiser et légender les 4 aspects possibles d’un
méme chromosome.






2. Replacer ces 4 formes possible d'un méme chromosome dans
un cycle cellulaire et nommer les mécanismes qui permettent
de passer d’'une forme a l'autre.



Interphase Mitose

1 cycle cellulaire

Le cycle cellulaire

Interphase Mitose
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Réplication
semi-
conservative



3. Schématiser le mécanisme de la RSC



animation




Chromosome a <
1 chromatide

Chromosome a <
2 chromatides




Chromatine = matériel génétique décondensé
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La réplication
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3 types de mutations
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Les étapes de la correction
d'une erreur d'appariement
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Si I’erreur d’appariement n’est pas réparée ...

erreur non reparee
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1. Schématiser et légender les 4 aspects possibles d’un
méme chromosome.

2. Replacer ces 4 formes possible d'un méme chromosome dans
un cycle cellulaire et nommer les mécanismes qui permettent
de passer d’'une forme a l'autre.

3. Schématiser le mécanisme de la RSC

4. Décrire, sous forme de schémas légendés, le déroulement
de la mitose (pour une cellule a 2 paires de chromosomes).



Les différentes étapes de la division cellulaire (mitose)




Hyper-condensation du matériel génétique lors de la mitose
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La mitose

Cellule a 2n =4
Prophase
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- Condensation des chromosomes

- Disparition de I’enveloppe nucléaire



Métaphase

- Condensation maximale des chromosomes.
- Formation de la plaque équatoriale.
- Formation du fuseau de division entre les 2 poles



Anaphase

- Rupture du centromere de chaque chromosome
- Migration des chromatides sceurs vers les poles opposés de la
cellule.



Télophase

- Séparation du cytoplame des deux cellules filles
- Formation de I’enveloppe nucléaire.
- Décondensation des chromosomes.



Au cours de la mitose
conservation de
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Mitose et RSC sont 2 mécanismes

compensateurs
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1. Schématiser et légender les 4 aspects possibles d’un
méme chromosome.

2. Replacer ces 4 formes possible d'un méme chromosome dans
un cycle cellulaire et nommer les mécanismes qui permettent
de passer d’'une forme a l'autre.

3. Schématiser le mécanisme de la RSC

4. Décrire, sous forme de schémas légendés, le déroulement
de la mitose (pour une cellule a 2 paires de chromosomes).

5. Combien y a t-il de chromosomes dans une cellule humaine ?
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6. Quels sont les points communs et les différences entre les 2
chromatides d’un méme chromosome/ entre les 2
chromosomes d’une méme paire ?



Genes

chromosome



Les différents groupes sanguins

Le géne existe sous trois alléles
différentes :

' Allele A ! Allele B ' Allele O



Selon les alléles portés par la paire de chromosomes homologues le groupe
sanguin sera différent.
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Phénotype =
ensemble des caracteres d’un individu

moléculaire cellulaire macroscopique

Wi

protéine




Qu’est ce qu’une protéine ?

Vingt acides aminés seulement entrent dans la composition
des diverses protéines fabriquées par un étre vivant. Lors de
la synthése d'une protéine, ces acides aminés sont enchai-
nés les uns a la suite des autres dans un ordre précis pour
constituer la protéine.

Serine
Valine
Leucine————¢)
acides aminés synthese
20 d’une protéine
différents

Une protéine est une molécule constituée d’une séquence d’acides aminés.



Action de
Thérapie génique 'homme

\ Traitements actuels

Geénotype Environnement

CONSTRUCTION
PHENOTYPE



Les genes sont des messages codés

Les génes : des informations « écrites » avec  lettres seulement.
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TTAMCCACACCAATAGAL ACT GECCATCTICRACACACAGAACACTCTTCCGTT TC TEATAGGC AC TGACTCT CTC TCCCTAT TGETC TAT TTTCCCAC
CCTTAGGCTGCTGLTGGT CTACCCT TRGACCCAGAGET TCTTTGAGTCCT TTGEGGAT CT GTCCACTCCTRATCC T TTATGEGC ALCCC TARGG TGA
ACGCTCATGCCAACRAAGTECTCCETGCCT TTACT GATGGCCT GOCTC ACCTOGACAACC TCAACCCCACCT TTECCACACT GAG TRAGC TGCAL TGT
GACRAGCTGCACGTGCAT COT GAGAACT TCAGGGT GAG TC TAT GCGACCC TTCAT GTT TTCTT TCCCC TTCT TTTCTATGOT TAAGT TCATG TCATAG
GAAGGELAGLACT AACACCOTACAGTTTAGALT GEGAL AL AGACCAAT CATTCOATCAGT GTGGAMCT CTCAGRATCOITITAGT TTCTT TTATTICN
T A TR A T TCT TTTCT TT TG T T TAA T IC TTGCT TTCT T TI TTT TTCTTCTCCGCAATT TT TAC TATTATACT TAL TCCCT TAMCATTGTGTAT
AACARRACCAATATC T TR A TACAT TAACT AN CTTAR AR AR AACTT TACACAGT CT COC TAGTACATTACT AT TTGGAATATATGT GTGCTTAT
TG AT TOA T A T IO CC T AC T T TAT TTICT T T TAT TT TT AT TR TACAT AR TCATTATACA TAT TTAT GOGT T AL GTGTAATGTT TTAATATG
TCT A A TAT TCACC A A T AC GO TAA T T TTCCATIT CTALT TT TARAR AR TGO TTTCT TCT TT TAATATACT T ITTTGTT TATCT TAT TTCTAATA
CTTTCCCT AR TCTCIT ICTITCACGGCAAT AT CATACAATCT ATCATGCCTC T T TGCACCAT TC TALAGAL TAR CACTCAT ART TTCTCGGTTALGS
A TG A AT T T TCT CCATATA A TAT TTCTGCATAT AR AT T CTARC TCATGTAAGAGG TTTCATAT TRCT AL T AGCAGCTACAAT CCAGC TACCAT
TOTCCTTTTAT TT TAT GETTCCCAT AAGGC TCEAT TAT TC TEAGT COAAGCTAGGCCC TT TGO T ART CATGTICAT ACCTC TTATC TTCCT COCAC A
GCTCCTGOLCARCGTGCTGET CT CTGTGCT COCCCATCAC TTTGACARACART TCACCCCACC AGTGCAGGC TGO CT ATC AGARLGT CET CLCTGGT G
TGECTA AT CCCCTCECCCACAAC TATCACT AACCT CeC TT TCT TGC TG TCCAATT TCT AT TARAGGTTCCTT TGT TCCOTALGTC CAACT AC TAMAC T
GG CEATATTATGAA GGG CCT TEAGCAT CT GEATT CTGOC TAA TA A AA CAT TTATT TTCAT TGCRATGAT GTATT TAR AT TAT TTCTEAR TRATTTT

Un exemple de message génétique : séquence compléte du gene de la B-globine*



/. Décrire, sous forme de schémas, les mécanismes qui
permettent de synthétiser une ou plusieurs protéines a partir
d’un gene.



Du géne a la protéine
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Du génome au protéome

Protéine

/
/

Cytoplasme




Systéme de correspondance entre codons et acides
amines : le code génétique.

2° nucléotide

Uuu uCu UAU UGU U
yuc phénylalanine | ycc UAC tyrosine UGC cystéine C

Le code généetique est redondant,

univoque et universel

] -
o AUU ACU AAU AGU U
= AUC  isoleucine [ ACC AAC  asparagine | AGC serine C =4
- A [AUA ACA  threonine o AGA 5
(1]

AUG méthionine |ACG AAG lysine AGG  arginine |'G |

GUU GCU GAU acide | GGU U

GUC _ GCC _ GAC aspartique [GGC , C

G [gua Vdne  Goa  @anne e acide  |GGAa  9vene  IEE

GUG GCG GAG dutamique [gGg G |




Les étapes de la traduction

chaine
polypeptidique _
en élongation protéine
synthétisée

dinitiation AUG



